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STUDIENREISEN

AUSFÜHRLICHES REISEPROGRAMM UNTER WWW.EHRLICH-TOURISTIK.DE

INKLUSIV–LEISTUNGEN
� Fahrt im komfortablen Reisebus
� Eintritte und Führungen Marksburg und 

Schloss Stolzenfels

TERMIN & PREISE
06.06.26 (Sa) – 1 Tag 1 110,-

INKLUSIV–LEISTUNGEN
� Fahrt im komfortablen Reisebus
� Eintritt in das Städel Museum und 

Führung durch die Ausstellung
� Führung durch Frankfurt 

inkl. Eintritt Kaisersaal

TERMIN & PREISE
18.11.26 (Mi) – 1 Tag 1 115,-

INKLUSIV–LEISTUNGEN
� Fahrt im komfortablen Reisebus
� Eintritte & Führungen Pfarrkirche St. 

Stefan, Basilika St. Valentin, Kloster 
Eberbach

TERMIN & PREISE
23.09.26 (Mi) – 1 Tag 1 110,-

Die Studienreisen der Volkshochschule 
Aschaffenburg werden mit komfortab-
len Reisebussen durchgeführt und von 
der Reiseorganisatorin Gabriele Bokr 
begleitet. Zu allen Kunst- und Studien-
reisen erhalten Sie einen Einführungs-
vortrag im Bus. 

KUNSTREISEN DER VOLKSHOCHSCHULE ASCHAFFENBURG

Marksburg & Schloss 
Stolzenfels
Perlen der Rheinromantik

Auf einem 160 Meter hohen Felskegel steht zwischen Bingen und Koblenz am Rhein die 
stolze Marksburg. Sie gilt als Inbegriff einer Mittelalterburg, weil sich ihr Erscheinungsbild 
im Laufe der Jahrhunderte kaum verändert hat. Die mittelalterliche Wein- und Rosenstadt 
Braubach im romantischen Rheintal lädt zum Besuch ein. In der Altstadt liegt die neue Resi-
denz Philippsburg. Das neugotische Schloss Stolzenfels gilt als das herausragende Werk 
der Rheinromantik. Park und Gärten von Schloss Stolzenfels gehören zur Route der Welter-
be-Gärten im UNESCO-Welterbe Oberes Mittelrheintal. 

Abfahrt: 08.00 Uhr in Aschaffenburg. Anreise an den Rhein. Führung in der Marksburg. Besuch von 
Braubach und Mittagspause. Führung im Schloss Stolzenfels. Rückfahrt gegen 17.30 Uhr.

Maria Magdalena
Städel Museum, Leonhardskirche & Kaisersaal

Sie ist Gefährtin Christi, Heilige und Sünderin, Sinnbild für Begehren und Buße – Maria Magda-
lena fasziniert seit Jahrhunderten durch ihre Widersprüchlichkeit. Das Städel Museum und 
die Liebieghaus Skulpturensammlung präsentieren erstmals eine umfassende Ausstellung 
im deutschsprachigen Raum zur außergewöhnlichen Figur der „Maria Magdalena“. Die ein-
stige romanische Basilika St. Leonhard gilt nach mehrjährigen Sanierungsarbeiten als eine 
der schönsten Kirchen Frankfurts. Der Kaisersaal ist das unbestrittene Schmuckstück des 
 Römers. Über 50 Könige und Kaiser sind hier in Ganzkörpergemälden abgebildet.

Abfahrt: 09.00 Uhr in Aschaffenburg. Anreise nach Frankfurt. Führung im Städel Museum durch 
die Ausstellung. Mittagspause im Restaurant Feldbergblick. Besichtigung der Leonhardskirche 
und des Kaisersaals. Rückfahrt gegen 17.30 Uhr.

Rheingau
Sakrale Kunst im Spiegel der Jahrhunderte

Die Fenster in der Pfarrkirche St. Stefan zu Mainz wurden vom Künstler Marc Chagall ge-
schaffen. Auf den Buntglasfenstern schweben Engel und biblische Gestalten scheinbar 
schwerelos. Diese Basilika St. Valentin in Kiedrich gilt als eine der schönsten Kirchenbauten 
im Rheingau. Dank ihrer wunderbar erhaltenen spätgotischen Ausstattung ist sie eine sehr 
bedeutende Anlage. Eines der eindrucksvollsten Denkmäler mittelalterlicher Klosterbau-
kunst in Europa ist die ehem. Zisterzienserabtei Kloster Eberbach. Die weitläufige Anlage 
war Drehort für den Film „Der Name der Rose“ mit Sean Connery. 

Abfahrt: 08.30 Uhr in Aschaffenburg. Führung in der Pfarrkirche St. Stefan. Spaziergang zum 
Mainzer Dom im Zentrum. Besichtigung, Freizeit und Kaffeepause. Weiter nach Kiedrich. Führung 
in der Basilika. Weiter zum Kloster Eberbach. Führung. Einkehr in die Klosterschänke. Rückfahrt 
gegen 18.30 Uhr.

INKLUSIV–LEISTUNGEN
� Fahrt im komfortablen Reisebus
� Einführungsvortrag auf der Anreise 

im Bus
� Führung durch die Altstadt mit Dom 

und Michaeliskirche
� Führung durch das Barockviertel mit 

Schloss und Garten inkl. Eintritte

TERMIN & PREISE
26.08.26 (Mi) – 1 Tag 1 98,-

Blühende Barock – Fulda
Hessens schönste Barockstadt

Der barocke Dom St. Salvator wurde von Johann Dientzenhofer auf den Fundamenten der 
mittelalterlichen Radgar-Basilika errichtet. Italienische Einflüsse, besonders vom Peters-
dom, sind deutlich erkennbar. Heute ist er die Kathedralkirche des Bistums Fulda und Grab-
stätte des heiligen Bonifatius. Nebenan steht St. Michael mit erhaltener Krypta. Das Barock-
viertel beeindruckt mit Stadtschloss, prunkvollem Fürstensaal, Rokoko-Spiegelkabinett, 
Orangerie und rekonstruiertem Schlossgarten als Zeugnis barocker Pracht.

Abfahrt: 08.30 Uhr in Aschaffenburg. Anreise nach Fulda. Führung durch die Altstadt mit Dom und 
Michaeliskirche. Mittagspause. Führung durch das Barockviertel mit Schloss und Garten. Rück-
fahrt gegen 18.00 Uhr.

1. Tag: Anreise – 
Schloss Wilhelmsthal – Hannover
Anreise über die Autobahn nach Kassel zum 
Lust- und Jagdschloss Wilhelmsthal in ländli-
cher Umgebung. Der Schlossbau gilt als eines 
der schönsten Rokokoschlösser Deutschlands. 
An der kostbaren Innenausstattung waren 
herausragende Künstler beteiligt. Der Rokoko-
park gilt als Meisterwerk höfischer Parkkunst. 
Gegen Abend Hotelbezug im Zentrum von 
Hannover. Abendessen. 
2. Tag: Hannover – Sprengel Museum
Die historische Fachwerkkulisse der Altstadt, 
die Marktkirche und das Alte Rathaus zählen 
zu den Sehenswürdigkeiten der City. Fahrt im 
Bogenaufzug auf die 97 m hohe Rathauskup-
pel mit spektakulärem Blick auf die grünste 
Großstadt Deutschlands. Am Leineufer thro-
nen die Nanas von Niki de Saint Phalle. Die drei 
„drallen Damen“ zählen zu den begehrtesten 
Fotomotiven der Stadt. Die Künstlerin wurde 
zur Ehrenbürgerin ernannt und vermachte 
300 ihrer Werke dem Sprengel Museum. Am 
Abend Möglichkeit zum Besuch des GOP- 
Varieté Theaters.
3. Tag: Herrenhäuser Gärten – Freizeit
Eingebettet in die Pracht vergangener Zeiten, 
offenbaren die Herrenhäuser Gärten ihre ver-
borgenen Schätze. Die Herrenhäuser Gärten 
sind ein beeindruckendes Zeugnis für die 
Leidenschaft für Natur und Schönheit. Der 
Georgengarten mit Grotte und der Berggarten 
faszinieren Besucher aus aller Welt. Schloss 
Herrenhausen bildet den majestätischen 
Hintergrund für die Vielfalt an Pflanzen und 
Blumen. Geführter Spaziergang durch Schloss 
und Gärten. Freizeit. Abendessen.
4. Tag: Hildesheim
Der Hildesheimer Dom und die ehem. Bene-
diktinerabteikirche St. Michael sind Beispiele 
für die religiöse Kunst im Heiligen Römischen 
Reich und die frühromanische Architektur 
(UNESCO-Weltkulturerbe). Rundgang durch die 
Altstadt mit Michaeliskirche, Dom und weiteren 

Diese Kurzreise stellt uns die geschichtsträchtige Region rund um Hannover mit all ihren Se-
henswürdigkeiten vor, es geht um prachtvolle Gärten, wenig bekannte Schlösser, aber auch 
um die wunderschöne Stadt Hildesheim mit ihrem Kirchen- und reichhaltigen Domschatz.
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